



El Español.

2.ª EPOCA.

SABADO 3 DE ENERO DE 1846.

NUM. 474

ESTERIOR.

BUENOS-AIRES.

(Del Morning-Chronicle.)

El 8 de julio de 1845, Mr. Ouseley, plenipotenciario de la Gran-Bretaña, cerca de Rosas, dirigió al ministro de relaciones exteriores D. Felipe Arana, una nota, juntamente con S. E. el plenipotenciario de Francia, para manifestar al gobierno de Buenos-Aires las razones en que Francia e Inglaterra apoyan su derecho de intervención en la disputa de Rosas con la república del Uruguay. Este derecho se funda en el tratado de 1828, celebrado bajo la mediación de Inglaterra entre el Uruguay y la confederación argentina, y el tratado de 1840, celebrado entre Francia y el gobierno argentino, y cuyo artículo 4.º se halla concebido en los términos siguientes: "Que el gobierno de Buenos-Aires seguirá considerando en estado de perfecta y absoluta independencia la república oriental del Uruguay del modo que se estipula en la convención preliminar de paz, celebrada el 27 de agosto de 1828 con el imperio del Brasil, sin perjuicio de sus derechos naturales, siempre que no exijan la justicia, el honor y la seguridad de la confederación argentina." Mr. Ouseley, invocando en seguida los principios de humanidad violados tan a menudo en la guerra entre ambas repúblicas, y el interés del comercio europeo, sobre todo del de Inglaterra, Mr. Ouseley, al terminar, manifiesta la esperanza de que su nota será favorablemente acogida por el Sr. Arana, y le ruega que le responda cuanto antes.

RUSIA.

SAN PETERSBURGO 13 de diciembre.

(De la Gaceta de Postas.)

Se espera aquí al emperador para las Pascuas. Habiéndose convertido al culto griego muchos campesinos de Livonia, Mr. Golowin, el gobernador, ha recibido del emperador la orden de conformarse a las siguientes reglas: el clero griego no deberá emplear ningún medio de fuerza para conseguir la conversión de los campesinos; en esto debe contentarse una completa y absoluta libertad. Pero ninguna autoridad rusa de Livonia y de las provincias alemanas limitrofas tiene derecho de prohibir á nadie que entre en la iglesia griega. Se declara á los convertidos que no tienen que contar por premio de su conversión con ninguna ventaja temporal particular. Los que se convierten quedan libres de toda obligación con respecto á la iglesia y el clero ortodoxo, pero contraen obligaciones con la iglesia y el clero ortodoxo. Estos convertidos no perderán ninguno de los derechos de que disfrutaban cuando pertenecían á otra religión. Los que pretenden que los campesinos de los gobiernos del mar Báltico que se convierten adquieren la propiedad de las tierras pertenecientes á sus señores, serán perseguidos ante los tribunales como perturbadores de la tranquilidad pública.

PRUSIA.

BERLIN 18 de diciembre.

(De la misma.)

El conde Reventlow Crimlin, embajador de Dinamarca, está negociando en estos momentos con nuestro gobierno un tratado relativo al peaje del Sund que podrá realizarse. La Dinamarca consentirá en añadir al tratado de Londres del 13 de agosto de 1841, algunas modificaciones de diferentes artículos de la tarifa, y sobre todo del algodón, que había sido olvidado, á uno por ciento de su valor. Se facilitará el cobro de los derechos en Helsingør, á fin de que los buques puedan proseguir prontamente su viaje. Por su parte el gobierno de Prusia consentirá en posponer hasta 1851, época en que espirará el tratado anglo-sueco, la cuestión de los derechos del Sund. Se han convenido de que valia más unir sus esfuerzos á los de Inglaterra y Suecia, que obrar aisladamente.

HOLANDA.

LA HAYA 23 de diciembre.

(De la hoja Litográfica.)

Con motivo de la ardiente oposición que ha experimentado en tres proyectos de ley el ministro de lo interior, baron de Schimmelpenninck, parece que por fin se halla resuelto á dar su dimisión.

IRLANDA.

DUBLIN 23 de diciembre.

(Del Morning-Chronicle.)

Se empiezan á quejar del hambre en diferentes partes del país, y la fiebre reina en algunas ciudades del Sur. El rigoroso frío y la carestía de la leña, agravan extraordinariamente los padecimientos del pobre. En varios distritos, la enfermedad de las patatas ha sido contenida, pero las pérdidas que se han experimentado han reducido á muy poca cosa la cosecha. Hallándose las cosas en este estado, es sensible ver que no se hace ningún esfuerzo práctico para librar al pueblo del hambre que le amenaza; y en este instante es cuando nos vemos sin gobierno. Hoy la comisión de Mansion-house se ha reunido bajo la presidencia de lord Clancurry. Mr. O'Connell se hallaba presente. La comisión ha recibido mas de cien cartas en contestación á su circular del 10 del corriente, en la cual pedía informes sobre la enfermedad de las patatas, manifestando el deseo de saber si había habido algún cambio favorable. Las cartas no son satisfactorias. Téngase que se empiecen á sentir los efectos del hambre en el mes de febrero; otros dicen en el mes de marzo. Los curas de Kilkilly y de Golden, escriben que ahora los padres cuentan las patatas que dan á sus hijos para cada comida.

MARINA DE GUERRA DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

(De un periódico inglés.)

El número total de hombres que componen la marina de los Estados Unidos asciende á 6,100; de estos apenas habrá 960 que sean americanos de nacimiento; lo demás se compone de ingleses, con algunos suecos y algunos alemanes de las ciudades anseáticas. Su sueldo es de 15 duros al mes, y dos mas cuando no reciben ración de aguardiente. Este sueldo es inmenso, comparado con lo que se paga en las marinas europeas, y si no fuera tan elevado, el secretario de la marina se vería en grandes apuros para tripular sus buques. La marina de los Estados Unidos es muy respetable. Según datos oficiales, sus escuadras se componen de 76 buques de todas clases, incluso los buques viejos, los perdidos y los que se están construyendo, como igualmente los que se hallan en los lagos y en los rios, en los mares de la China y en el Océano Pacífico. De estos buques, 20 son navios de línea, 12 fragatas de primera clase, dos de segunda, 20 corbetas, ocho bergantines, ocho goletas, ocho vapores y cuatro transportes. Puede calcularse que de 40 á 50 se hallan en estado de entrar en servicio activo inmediatamente, y de hacer frente á cualquier eventualidad.

ESTADOS-UNIDOS E INGLATERRA.

(Del Globe.)

¿Con qué derecho invaden y usurpan los Estados Unidos el territorio de Méjico? ¿Con qué derecho se

adelantan á esa parte del continente que amenaza del modo mas serio el comercio de Inglaterra? Pero no se contentan los americanos con apoderarse del golfo de Méjico. Los americanos aspiran á hacerse dueños de todo el comercio del Océano Pacífico; tambien piensan apoderarse y escluir á todos los demas pueblos del comercio entre el Oregon y la California, y las islas innumerables que se encuentran en los mares de la China y del Japon. Y todo esto con el fin de aplastar y de destruir nuestro comercio en Oriente. Imposible es que un ministro inglés cierre los ojos ante un riesgo tan inminente, ó espere cruzado de brazos que la potencia de esa invasora república se consolide, y que la Gran-Bretaña se vea en la precisión de sostener la mas terrible lucha.

—Escriben de Birmingham: Sir Roberto Peel acaba de llegar aquí por el camino de hierro, y se dirige á su casa de campo de Drayton Manor para celebrar las pascuas en el seno de su familia. Habiendo reconocido al honorable baron, muchas personas que se hallaban reunidas, prorumpieron en gritos de entusiasmo, que no cesaron hasta que sir Roberto Peel se metió en su coche y se marchó. El primer ministro disfrutaba de buena salud, y parecia muy satisfecho del modo de recibirlo.

—CONVERSIONES. Leemos en el Morning Post: "El domingo pasado Mr. Hutchinson, del colegio de la Trinidad en Cambridge, se ha convertido á la religión católica en Birmingham. Se nos asegura que mas de treinta feligreses de Mr. Marshall, de Swallowitsh, se han pasado con su cura al seno de la iglesia romana. Mr. Oakeley, exmiembro del colegio de Balliol, ha entrado como estudiante en colegio de San Edmundo, bajo la direccion de Mr. Griffiths, vicario apostólico del distrito de Londres.

INTERIOR.

QUEJADA Á LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL.

Un triste espectáculo presenta hoy la provincia de Ciudad-Real. No se crea que tomamos la pluma con la imaginación cargada de ideas mequinosas de política, ni que nos dirigimos al gobierno para lanzarle punzantes invectivas ni descompuestas recriminaciones. Nuestro corazón está lleno de amargura, y esperamos interesar el de los que rigen hoy los destinos de nuestra España, cuando les hayamos pintado con el lenguaje de la verdad la situación en que se halla hoy aquella desgraciada provincia.

Después de una guerra civil, la mas desoladora, que dejó desiertos varios de sus pueblos, ruinosos otros, y esquilimados hasta no mas aquellos caudales, compuestos en su mayor parte de ganaderías y labranzas, blanco perpetuo de las facciones que todo lo arrasaban, y de cuyos artículos gastaban á la par (aunque con su cuenta y razon) las columnas destinadas á su persecución; después de esta guerra civil, repetimos, ha seguido aquella provincia sufriendo la destructora plaga de la langosta, plaga de que no pueden conocerse los efectos, no habiendo presenciado la facilidad con que un cordon de estos insectos dañinos, destruye en una sola noche la fortuna de cien familias, y quita el pan á millares de infelices. Baste decir que el que estas líneas escribe, ha visto descortezadas y negras, millares de olivas y vides, resultado de los trabajos de la langosta cuando no hallaba verdura en los campos donde saciar su sed de destruir.

Diez años lleva con el que ha finalizado, sufriendo plaga tan desoladora, sin que apenas algún gemido de dolor haya resonado en los oidos del gobierno, que bien pronto era oscurecido por el murmullo de la adulación y la alegría de los cortesanos. Ello es, en fin, que cuando los pueblos de la provincia de Ciudad-Real, esperaban alguna tregua en tantos males, por la desaparición de los grandes cordones de langosta, ha venido á turbar y extinguir su alegría la cuantiosa contribucion que por el nuevo sistema tributario se la exige.

Recargada esta provincia por su desgracia en la designación hecha por el gobierno, ni aun puede apelar á la distribución equitativa entre sí, por la inexactitud en sus datos estadísticos; así que unos pueblos se ven favorecidos, mientras otros se hallan sumamente recargados. Pero este no es el caso particular de esta provincia, pues en él se hallan la mayor parte de España. La causa de la contumacia y el disgusto general que cunde en la provincia de Ciudad-Real, consiste en el poquísimo metálico que circula en su comercio interior y en la imposibilidad en que se hallan los contribuyentes, de hacer los pagos de sus respectivos cupos en oro, plata ó vellón. Aislada y sin comunicaciones para esportar sus cereales y caldos, se consume en la escasez, y se ahoga en la abundancia. El señor intendente, sugere apreciablemente, ha manifestado á el gobierno la casi imposibilidad de hacer efectivas las consignaciones superiores, si no le autoriza para cobrarlas en cereales, ganados y caldos; y á esto van encaminadas estas líneas. Los apremios que hoy sufre aquella provincia, estarían en su lugar si los pueblos se negasen á el pago de sus exorbitantes contribuciones; pero no se niegan; quieren pagar con las lágrimas en los ojos, y cuando se presentan cargados con los escasos frutos que eran la esperanza y el pan de sus hijos, no se les admiten por los precios corrientes, y los ven pasar por una tercera parte de su valor á manos de un usurero, que escudado con su audacia, y con la protección que recibe del encargado de cobrar las contribuciones, se enriquece á costa del sudor y de las lágrimas de mil familias.

A el gobierno toca aliviar en la parte posible los males y vejaciones que sufre la provincia de Ciudad-Real, accediendo á lo propuesto por el apreciable intendente D. Cristóbal Mata, que estamos seguros sufrirá á la par que los pueblos la dura prueba porque los hace pasar, y el gobierno recibirá el parabién de aquellos desgraciados pueblos, hoy llenos de consternación y amargura.

—CONTRIBUCIONES. En Almería se han cobrado las contribuciones á remolque, dejando tan exhaustos á los contribuyentes, que difícilmente podrán recaudarse los tributos del año inmediato, y mas en vista del declinamiento de la agricultura.

—MERCADO. En Córdoba reina la mas envidiable tranquilidad. Se habia ya publicado el bando disponiendo la traslación de la plaza de abastos al nuevo mercado de la calle del Liceo.

—UNIVERSIDAD. En Granada ha sido muy bien recibido el nombramiento de Sr. Castro para rector de la universidad literaria. Con este motivo, nuestro corresponsal nos remite un artículo sobre los defectos de aquella universidad adolece, y que espera ver ahora corregidos. Por hoy sentimos no tener espacio para insertar el mencionado artículo.

—PERDIDA DE UN NIÑO.

En Villamil se publicó un bando por la pérdida de un niño de ocho á diez años, que se temia hubiera perecido en alguno de los molinos inmediatos á la población; grande era el desconsuelo de la familia, cuando hete que casualidad le dá gana de un criado de entrar en un cuarto, y encuentra allí al muchacho abrazado á una hogaza de pan y que suelta una gran carejada, diciendo: Ah, picaro, que me encontraste. La gracia del niño pudo costar cara á su madre.

—CAMINOS. Escriben al Eco para que llame la atención sobre el mal estado de los caminos transversales de la sierra de Gata.

—TEMORES. En Burgos hubo en la noche del 29 algun movimiento en la guarnición, como si se recelara algun alboroto: salieron patrullas, se cargaron fusiles, pero todo con el mayor misterio, para que no se entrase el vecindario.

—CONTRASTE. Dicen de Torrelavega al Eco, que ha causado allí mucha estraña, á que á ciertos procesados por el robo de unos caballos, á quienes á las diez de la mañana se les negó la escarcelación que pedían bajo fianza, y se les concediera á las tres de la tarde del mismo día por no sabemos qué medios que parece empleó un señor cura, interin ha estado siete meses preso un escribano por haber pedido 20 rs. mas por una escritura.

—REYERTA ENTRE UN PERIODISTA Y UN COMICO. Nos escriben de Granada: Llegó el tiempo de la holganza con las Pascuas, y en ellas no muy buenos ratos para algunos cuya faz ha sufrido el contundente golpe de una pesada mano. El eminente artista D. José Jover, ajustado en este teatro para los interesantes papeles de poner la mesa y pasar recados, ha creído vulnerada su reputación artística por un artículo de la Distracción, que acaba su desvergüenza para con el público, cuando éste desaprueba sus sublimes escenas en que el segundo Talma toma parte, y ha exigido una explicación del director de dicho periódico sobre la indicada crítica. Este, que es el bien conocido literato D. Mariano Pina, hizo el disparate de orle y tuvo la ligereza de contestarle no muy poco de palabra, y muy mucho de obras.

Aun cuando conocemos la razon que asistía al señor Pina, no creemos que obró cuerdatmente, porque á tan distinguido artista, que casi siempre arranca estrepitosos aplausos (de tacones) cuando se presenta en la escena, debió contestar con toda la sangre fria del desprecio.

Por lo demás, el Sr. Jover y todos los cómicos de acá y allá, deben tener entendido que cuando el público ó la prensa se desaprueban sus equivocaciones ó defectos, su obligación es corregirse y no insultar á los espectadores dándole gracias desde las tablas por su reprobación, como lo hizo en la noche que motivó el artículo de la Distracción, en cuya circunstancia se condujo con toda la osadía de un ignorante.

—FIESTAS. El día de Navidad celebró en Tarragona de pontifical el señor arzobispo, por primera vez, después de su larga exiliación, á cuyo acto religioso concurrió todo el ayuntamiento, bajo la presidencia del gefe político y todo el pueblo religioso. El prelado vive con la mayor satisfacción en medio de su grey y el todo resignado á su suerte. La mayor armonía reina entre él y las autoridades civiles, distinguiéndose S. E. por su obediencia á las leyes.

—PAGAS AL CLERO. El clero de aquella provincia tiene percibidas ocho mensualidades de este año, pero se le adeudan ocho del año último, cuyo atraso el gobierno no debe tolerar.

—El Instituto tarragonense ha principiado su curso académico bajo los mejores auspicios, reinando entre los profesores y alumnos el mayor entusiasmo por la enseñanza.

—ALCALDES. Escriben de Tarragona elogiando el acuerdo que ha presidido al nombramiento de alcaldes en todos los pueblos principales de la provincia.

—CONTRIBUCION DE CONSUMOS. La sociedad económica de Amigos del País de Tarragona, ha elevado una petición al Congreso para que en el caso de regir el año próximo la contribucion de consumos, se exceptuen los vinos y aceites, y se los descargue de tantos recargos de fiscalización como tienen.

—El gefe político de la misma provincia, don Francisco Belza, ha dado muestras de gran actividad y celo para organizar la administración.

—ROBOS. Uno de los días pasados al amanecer, cuatro forajidos bien armados y montados se posesionaron del sitio de la venta de la Bazagona, camino de Navalmarol de la Nava á Plasencia, provincia de Cáceres, eligiéndole como el mas á propósito para teatro de su vandálica representación. Detuvieron á cuantos por su desdicha discutían por aquel solitario camino, robándose algunos efectos que les parecían bien, con todo el metálico que llevaban, siendo tan generosos en recompensar á los robados, lo que no de muy buen grado les habían entregado, que pedían gran cantidad de monedas. Al declinar el sol, después de tener interceptado por espacio de todo un día el camino, y cuando ya creyeron oportuno dar por terminado aquel acto de ferocidad y vandalismo, penetraron en las espesuras de los bosques que circundan la venta, marchando á ocultar su crimen entre las fragosidades que coronan las márgenes del río Tritan, adonde según parece, y es muy verosímil, harían almorzar y repartirse el botín, ó sea el fruto que su rapina les había proporcionado.

—UN HOMBRE HELADO. En las afueras de Cozcurruilla (media legua de Haro) apareció el 22 del corriente, el cadáver de un hombre como de 22 años de edad, el que ha sido reconocido por los facultativos, y no le han encontrado lesión alguna; juzgando por tanto que el hielo causó la muerte de aquel infeliz, que embriagado y privado de conocimiento, se tendiera, sin saber lo que se hacia en las tierras donde le encontraron.

—Dicen de Barcelona el 23: Hoy se ha conseguido desembarcar y conducir al puerto el bergantín inglés Wallace, que se daba ya por perdido. Los medios que se han empleado fueron tan sencillos como eficaces. Llenáronse algunas cubas de agua que fueron atadas fuertemente á los costados del buque, y después con el auxilio de bombas fueron vaciadas. A proporción que quedaban vacías, empujaban con extraordinaria fuerza hacia arriba el buque, el cual al fin fué arrancado de la arena. Al presente se están reparando las averías que necesariamente ha tenido que sufrir.

—BAUTIZO DE UN ADULTO.—Leemos en un diario de Barcelona: Se ha celebrado con gran pompa en la capilla particular del Excmo. é Ilmo. Sr. obispo de esta diócesis el bautismo su conditione de D. Quintín N. comandante graduado perteneciente al regimiento de Soria. Parece que ya cuando el Sr. de la Concha se hallaba de capitán general de este principado, dicho caballero había manifestado sus deseos de entrar en el gremio del catolicismo, y desde aquella época se tenía resuelto celebrar esta ceremonia; que hoy hemos presenciado no sin particular emoción. Ministró el Sacramento el Ilmo. señor D. Isidro Vallés, vicario general y canónigo de esta iglesia metropolitana; los padrinos fueron la señora marquesa de Castel-Meay y el Excmo. Sr. D. Manuel Breton; los nuevos nombres del bautizado parecen ser Manuel, Antonio y Cayetano. Habia en la capilla gran concurrencia de damas y caballeros, además de la oficialidad del cuerpo á que pertenece el neófito.

—La iglesia de Moron de la Frontera fue bendita con gran pompa de resultados de la sangre derramada por un muchacho herido por otro dentro de sagrado.

—Se ha pagado el segundo tercio al clero de Cuenca.

—Dos franceses que establecieron una ferria en el valle de Gurizco, se indispusieron por crear el uno que universaba el otro los fondos de la compañía de resultados le provocó á un lance, mas el desafiado dió parte á la autoridad, la cual sorprendió al agresor en el sitio designado, formándole causa en consecuencia.

—El día 29 tuvo lugar en Teruel la devolucion de bienes al clero secular.

—Ha sido capturado junto á Almagro el latrofacioso de Bolaños, denominado el Barraco. Este facinoroso después de cometerse dos veces del ejército, permaneció desde el principio de la guerra civil en la facción de Pailles, donde adquirió una celebridad funesta por sus crímenes.

ACTOS OFICIALES.

La REINA nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE MARINA, COMERCIO Y GOBERNACION DE ULTRAMAR.

Excmo. Sr.: He dado cuenta á la Reina nuestra Señora de la comunicacion que ha dirigido á V. E. con fecha de 16 del que acaba el cónsul de España en Marsella, que expresa que á consecuencia del desgraciado accidente acaecido en las aguas del puerto de Cete en la madrugada del 9 al místico español, *Santa Cristina del Grao*, habia promovido una suscripción voluntaria entre los españoles que desearan venir al socorro de los naufragos del expresado buque, lo cual se habia verificado, segun la relacion que incluye; y entera S. M. se ha dignado significarme la complacencia de que se ha poseído su magnánimo corazón al ver este rasgo de celo y generosidad del expresado cónsul, dignándose mandar que se le den las gracias en su Real nombre, así como tambien á todos los dignos individuos que han contribuido á tan filantrópico acto de beneficencia en favor de aquellos de sus compatriotas, que buscando los medios de atender á su subsistencia y la de sus familias, encuentran á cada paso los peligros que son inherentes á la azarosa carrera de la mar. Lo que digo á V. E. de Real orden á los efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 31 de diciembre de 1845. FRANCISCO ARMERO.

Sr. Ministro de Estado. Comunicacion que se cita.

Primera secretaria del Despacho de Estado.—Excelentísimo Sr.: El cónsul de España en Marsella dice al señor ministro de Estado con fecha 16 del actual lo que sigue: Por comunicacion del cónsul de S. M. en Cete juzgo

tendrá V. E. conocimiento del desgraciado accidente acaecido en aquellos mares en la madrugada del 2 del corriente al místico español *Santa Cristina del Grao*, su capitán D. Vicente Beltran, que con nueve hombres de tripulación, procedente de Cartagena, se dirigia á este puerto, á la consignacion de los Sres. Cucuruy, tio y compañía, con cargamento de plomo, regaliz, filete y otros efectos.

Segun aviso que posteriormente he recibido del agente de nuestro gobierno en el puerto de Bone, jurisdiccion de este consulado, los tres individuos de la tripulación, por cuya existencia se temia, lograron ser avistados el 3 á las nueve de la mañana por el capitán Vicente Marsily del navio español *San José*, el cual los recogió en su puerto, á bordo de su buque. En cuanto al referido místico *Santa Cristina*, pronto hubo de ser abandonado, naufragando totalmente la embarcacion y su cargamento.

Dirigida por consiguiente hacia Marsella la tripulación, en cuyas cercanías juzgaban se habia el salvamento del buque, se me ha presentado en número de ocho individuos con su capitán Vicente Beltran casi en estado de desahucio y sin medios de subsistencia.

No he titubeado, Excmo. Sr., en prestar á estos individuos desvalidos, en nombre de nuestra magnánima Reina, los auxilios mas indispensables, habiéndolos embarcado con premura para evitar mayores gastos, con destino á Valencia lugar de sus matriculas, dando aviso al señor comandante de marina.

Digno el mencionado patron de la protección de sus compatriotas por el buen concepto de que goza, siendo además uno de los mas antiguos de la carrera, he promovido una suscripción voluntaria para aquellos españoles que desearan venir á su socorro, como se ha verificado, poniéndome á la cabeza de ella.

Adjunta incluyo á V. E. copia de dicha lista, anhelando sea de real agrado mi conducta.

Si V. E. se digna ordenármelo, pasaré mis desembolsos, cuyo importe total es de 83 fr., segun recibo del capitán Beltran, en cuenta de gastos extraordinarios. Lo que de real orden, comunicada por el expresado señor ministro, y con inclusion de copia de la que se cita, traslado á V. E. para su conocimiento y en continuation al oficio de esta secretaria de 24 del actual.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 29 de diciembre de 1845. Por el subsecretario, el oficial primero, ANTONIO CABALLERO.

Sr. ministro de Marina. Copia que se cita.

Primera secretaria del despacho de Estado.—Consulado de España en Marsella.—Suscripcion abierta á favor del capitán D. Vicente Beltran, del místico español *Santa Cristina del Grao*, perdido en las costas O. del departamento de las bocas del Ródano.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. Aniceto Cañete y Moral, D. Juan Vassallo, D. Francisco de Teo, Sres. Vidal, hermanos, D. Mariano Guillen, D. Juan Ygnacio, Sres. Cucuruy, tio y compañía, Sr. Figueroa y compañía, Sres. Battie, Guillard y compañía, Sres. Nodet y compañía, Alejandro Pechier y compañía, Julián y padre é hijos, Rodríguez Ely, hijo mayor, D. E. Carlos, Sr. Mayende, Sres. Roara, hijo y compañía, Sr. Crozet de Blancheny, Sres. Dervieu, Barry y compañía, Sres. Dotres, Clavé y Fabra, Madame Pich, Sres. Bernich y compañía, Sr. Matthe, Sr. Bryan, Sres. Bryan, Ormáiz y Chair, D. Miguel Orta y Garau, D. Pedro de Prá, Sr. de Cortes, D. Rafael Perez Vento, Sres. Salvy, padre é hijos, Sres. Bergaigne, Bernadé y compañía, Sres. Darros y compañía, Sr. Espinosa, Sres. Bosch y Altés.

Marsella 16 de diciembre de 1845. Es copia.—El oficial mayor, ANTONIO DE URZALIZ.

CORTES.

SENADO.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUES DE MIRAFLORES.

Sesion del día 2 de enero de 1846.

SUMARIO.

Acta.—Enmienda al párrafo 9.º.—Discusion.—Se retiró.—Se aprueba el dictamen de la comision.—Diputacion de mensaje.

Se abre á las dos menos cuarto. El secretario Sr. MEDRANO dá cuenta al Senado, y este queda enterado, de dos comunicaciones pasadas al señor ministro de la Gobernacion por los señores Giraldo y D. Jacobo Maria Parga, renunciando el cargo de senadores.

El Sr. PRESIDENTE: El secretario de la comision de condiciones va á dar cuenta al Senado de los expedientes que tenga despachados.

El Sr. VILUMA, como secretario de dicha comision, lee los dictámenes relativos á los señores D. Laureano Sanz, D. Francisco Serrano, Sr. conde de Vigo.

El Sr. PRESIDENTE: Van á entrar á jurar los señores que acaban de ser admitidos (entra en el salon el señor Presidente del consejo de ministros.) JURAMENTO.

Juran y toman asiento los Sres. D. Francisco Serrano y conde de Vigo.

El Sr. PRESIDENTE: Se va á leer la enmienda presentada al párrafo noveno del proyecto de contestacion al discurso de la corona.

El secretario Sr. MEDRANO lee la enmienda: El Sr. PRESIDENTE: La comision de contestacion va á dar su dictamen sobre la enmienda presentada.

El Sr. VALGORNERA, como secretario, lee la nueva redaccion que ha hecho la comision del párrafo noveno, y espone el dictamen de la misma, opinando porque se deseché la enmienda presentada, en razon á que altera el contexto de los demás párrafos admitidos ya por el Senado.

El Sr. PRESIDENTE: La comision desecha la enmienda del Sr. Viluma, y si los señores que la firman no se conforman con el dictamen que la comision acaba de presentar, pueden usar de la palabra en contra.

El Sr. VILUMA, en contra: Señores, la cuestion que en este momento está sometida á la consideracion del Senado, conviene igualmente á todos los partidos, por ser de una índole especial. Los que hemos suscrito la enmienda que acaba de leerse, debemos ante todo declarar que no pretendemos suscitar dificultades ni mucho menos excitar el espíritu de los pueblos contra los mandatos del gobierno, sino que bien por el contrario, al expresar nuestra opinion, cumplimos con un deber de conciencia.

El principio que el gobierno de S. M. ha hecho prevalecer en el establecimiento de la contribucion sobre bienes inmuebles, no ha sido equitativo, no tan solo por gravarse á los pueblos con ella de un modo desigual, sino por haberse repartido con marcada desigualdad. Nosotros estamos bien persuadidos que hace mucho tiempo se sentia la necesidad de una ley que arreglase el sistema de tributos en España; sabemos tambien que en varias épocas, y recientemente en la del Sr. D. Fernando VII, se hicieron tentativas que siempre fueron infructuosas; sabemos las grandes dificultades que toda reforma lleva consigo; pero por la misma razon, y porque creemos que el gobierno de S. M. no dará por perfecta su obra, nos persuadimos que obtendremos el justo arreglo que deseamos.

El señor marques de FALCES: Pido la palabra en contra.

El Sr. marques de VILUMA: Uno de los principales defectos que tiene la contribucion de inmuebles, es no reconocer la parte aliecuota que cada individuo en particular puede contribuir; pues para esto eran indispensables trabajos estadísticos que faltan en España, y que en Francia han costado sacrificios incalculables.

En el año de 1791 se hizo un catastro que comprendia todo este ramo de riqueza imponible, y á pesar de los esfuerzos que se hicieron á fin de conseguir el acierto, hubo quejas innumerables, y en último resultado fue preciso acudir á la fuerza.

En 1802 se volvió á tratar del arreglo de la contribucion territorial; emprendiendo la formacion de un nuevo catastro llamado *parelatario*, porque al efecto se tenían en cuenta hasta las mas mínimas partes ó porciones de que se compone esta clase de propiedades, se examinaba su procedencia, las calidades de los respectivos terrenos, y en fin, se hacia un trabajo minucioso y esmerado, averiguando la masa de capital líquido, que es lo que forma las verdaderas utilidades. Y á pesar de estos trabajos, para los cuales se han concedido sumas inmensas, todavia se experimentan grandes desigualdades. Hoy es el día en que después de tantos trabajos, tiene que señalar el gobierno una suma de dos millones de francos, para rectificar los errores y enmenar una obra costosísima y sin resultados.

En vista de esto, ningún pais bien administrado ha querido adoptar el sistema francés, lo cual no extraño. Lo que yo siento es que se siga en España, porque estoy convencido de que al fin habrá que abandonar.

La contribucion de inmuebles es excesiva, no tanto por la cantidad que comprende, como porque se exige al pais en dinero; circunstancia de mucha gravedad, tratándose de un pais como el nuestro. Esta nacion, señores, es esencialmente agrícola, y todo lo que sea exigirse contribuciones en metálico, es gravoso y no podrá menos de causar su ruina.

Es excesiva además, porque aun comparando á España con la Francia, de lo cual siempre resultaría una diferencia extraordinaria, se ve que en España se paga mucho mas que en aquel pais, á pesar de la altura á que se encuentra allí la riqueza territorial.

Si se entra en comparaciones con lo que pagan otros paises, como Inglaterra, Austria, y Prusia, que es la nacion mas bien administrada de todo el globo, y se tiene en cuenta su poblacion respectiva, y la poblacion de la península, cada vez se convence uno de lo gravada que está la última con la nueva contribucion de inmuebles.

Yo no puedo comprender los tipos que haya podido tener presentes el gobierno, y solo veo que ha aumentado esta clase de contribuciones, hasta exigir una tercera parte de las utilidades á las clases agrícolas. Esta es la única base que parece haber tenido presente. Ahora bien: una nacion que para atender á sus obligaciones necesita dar la tercera parte de las utilidades agrícolas, no tiene un sistema económico conforme á los principios de buena administracion.

Voy ahora á hacer algunas comparaciones, que no me parece que podrán tacharse de inexactas y de poco análogas, porque se refieren á naciones que se encuentran en circunstancias que guardan relacion con las de España. En Austria, manteniendo un armamento duplo que el nuestro, y teniendo una poblacion de 36 millones de habitantes, no cuenta el gobierno mas que 1,560 millones de reales. En Prusia, en donde se halla tan adelantada la organizacion, el gobierno solamente cuenta de 790 á 800 millones de reales.

Pero ¡sin embargo, á pesar de que la España apare-



El Sr. MEDRANO, secretario, lee el discurso de contestación tal como le presenta la comisión.

El Sr. MEDRANO, secretario, lee desde la tribuna el espedado documento, que el Senado aprueba.

El Sr. PRESIDENTE: Un señor secretario va a leer al Senado la lista de los señores designados por la suerte para poner en manos de S. M. el día que se digne señalar, el discurso de contestación al de la corona. Si algún señor no pudiese asistir, tendrá la bondad de hacerlo presente a la secretaria para en su consecuencia ser reemplazado por otro.

El Sr. MEDRANO, secretario, lee la siguiente lista:

- |                  |                    |
|------------------|--------------------|
| San Carlos.      | Obispo de Astorga. |
| Étrena.          | Vallhermoso.       |
| Friam.           | Frias.             |
| Rubianes.        | Taracon.           |
| Azpiroz.         | Pestana.           |
| Obispo de Coria. | Ondovilla.         |
| Ruiz de la Vega. | Medrano.           |
| Figueras.        | Pezuela.           |
| Santa Cruz.      | Quintana.          |
| Santillan.       | Salas Omana.       |
| Santa Olalla.    |                    |

El Sr. PRESIDENTE: Se avisará a domicilio a los señores senadores para la sesión próxima, y se levanta la de este día.

Eran las seis menos cuarto.

Observaciones Meteorológicas de ayer.

EPO CAS.	TERMO REALMU.	TERMO CEN.	BAROMÉ.	VIENTOS.	ATMOSF.
7 de la m. 3 s. o. 4 s. o.	26 p. 4.	Norte.	Despejado.		
12 del día 12 s. o. 15 s. o.	26 p. 4.	Norte.	Despejado.		
5 de la t. 7 s. o. 9 s. o.	26 p. 4.	Norte.	Despejado.		

Afecciones Astronómicas de hoy. EL SOL. Sale a las 7 y 21. Se pone a las 4 y 39.

EL 25 DE LA LUNA. Sale a las 9 y 6 m. de la m. Se pone a las 7 y 52 de la n.

El tirado de nuestra edición de MADRID. TERMINO AYER A LAS SIETE Y MEDIA.

EL ESPAÑOL.

MADRID: SABADO 3 DE ENERO.

Al ver la manera grave y solemne con que empezó el debate en la sesión de ayer del Senado, nadie hubiera presentado que al fin tomará la sesión un giro casi borrascoso. Mientras la discusión no salió del terreno que la señalaba la enmienda presentada por varios señores senadores al párrafo 9.º del proyecto de contestación al discurso de la corona; y las individuales del señor Burgo y príncipe de ANGLONA, que eran las puestas a la orden del día, la sesión fue tan templada, como exigía el profundo examen de las materias, puramente económicas, que se ventilaban en ella; pero desquiciada luego inoportuna y violentamente para llevarla al terreno de la política, produjo una sensación igualmente violenta, de que participaron a la vez el Senado y las tribunas.

El Sr. marques de VILUMA empezó la discusión, apoyando la primera de las enmiendas mencionadas, y desde luego protestó, que ni él ni sus compañeros al redactarla, se proponían hostilizar al gabinete, ni formular contra él un pensamiento de oposición, sino únicamente manifestar sus opiniones respecto al sistema tributario, y esponder los inconvenientes y perjuicios que del mismo se siguen al país con el solo objeto de auxiliar con sus consejos la marcha del gobierno, y de ningún modo ponerle trabas en el importante desempeño de sus funciones. Hecha esta salvaded, pasó el señor marques a comparar el sistema tributario de otras naciones con el actual de España, intentando probar por medio de esta comparación que la riqueza española estaba mucho más gravada que la de los países citados por S. S., y en los cuales sin embargo el producto líquido de su riqueza es mayor que en España: deduciendo en resumen de estos precedentes que la imposición determinada por el sistema tributario vigente es gravosa en razón de su exceso sobre la materia imponible; en razón de la desigualdad de los repartimientos, y últimamente, en razón de la manera de satisfacerse. Sobre este extremo creía el Sr. VILUMA que la prestación decimal no era tan onerosa como la que ahora se exige; porque aquella se hacía en frutos y esta en dinero.

El señor marques de MIRAFLORES, que desde el principio de la sesión había dejado la presidencia para tomar parte en el debate, se encargó de contestar al Sr. VILUMA; pero antes de entrar en el fondo de la cuestión, aventuró un exordio imprudente respecto a los deberes políticos que en su concepto tenía la alta cámara, y entre los cuales contó S. S. como primero el de no hacer jamás oposición al gobierno, fundado en que la institución del Senado no tenía por objeto el movimiento, sino el equilibrio entre los poderes. Esta idea exacta en su fondo; pero enunciada por el Sr. MIRAFLORES con poco tino, sirvió luego de punto de partida a la peroración vehemente, y sobrado marcial del señor general SERRANO.

Interin, este se preparaba, se levantó el señor ministro de HACIENDA a defenderse contra los cargos que envolvía la enmienda presentada por

el Sr. VILUMA y demás firmantes de la enmienda, desenvueltos después largamente en el curso del debate por aquel mismo y el Sr. ISLA FERNANDEZ, que le sucedió en el uso de la palabra. Por de pronto el Sr. Mon no aceptó las salvadedes del señor marques de VILUMA, respecto a la tendencia política de su enmienda, manifestando que aun cuando la intención de esta no fuera hostilizar al gabinete, resultaba sin embargo de su conteso una oposición clara y decidida; que no podían desvirtuar ante el país todas las protestas del Sr. VILUMA. Pasó en seguida a rebatir los cargos formulados contra su sistema tributario, intentando probar que el país está actualmente menos gravado que en tiempo de FERNANDO VII, y aduciendo en prueba un estado de las contribuciones satisfechas en el año 1832, cuya cuota aparece mayor que la impuesta en la actualidad, sin embargo de ser menores en aquella época las atenciones del Estado. Confesó el señor Ministro que podía efectivamente haber desigualdad en los repartimientos, concluyendo que este inconveniente como otros, que no puede menos de sentirse en el principio, irán teniendo los remedios que dicte la experiencia, y que indique el consejo de los cuerpos colegisladores.

En todo su discurso estaba luchando el señor Mon con una impopularidad que frecuentemente mostraban los murmullos de las tribunas, a las que aquel se dirigió diferentes veces con serenidad y energía. No creemos que S. S. consiguiese convencer a mucha parte de los espectadores; lo que sí observamos; fue que consiguió hacerse oír siempre con atención, y al cabo con respeto. Tomó luego la palabra el Sr. VALLGONERA, como de la comisión, y después de manifestarse resentido por ciertas frases de la enmienda que parecían acusar a la comisión de querer ocultar al trono la verdad de los hechos, dijo que los cargos que resultasen contra el sistema tributario no debían hacerse al gobierno, sino al Congreso, que lo sancionó; así como tampoco era aquel responsable de los agravios que resultasen de los repartimientos, puesto que estaban cometidos a las diputaciones provinciales.

Llegó por fin su turno al Sr. SERRANO, quien se conoce iba a dar un manifiesto de su conducta en el célebre gobierno provisional, ó mas bien a hacer una especie de confesion general de sus culpas y pecados, ante sus amigos políticos, y a dirigir censuras y acusaciones a determinada fracción. S. S. tomó por pretexto para su terrible filípica las palabras que hemos mencionado del marqués de MIRAFLORES, y con este motivo habló de su independencia como senador, de su deseo de aliviar las cargas del pueblo, y tocando de paso la cuestión del sistema tributario, y unas diez ó doce cuestiones más, acabó pidiendo la amnistía, que antes había reclamado el Sr. LIZARRAGA, a quien el Sr. SERRANO se volvía con frecuencia durante su discurso; sin duda para pedirle inspiraciones.

El Sr. marques de MIRAFLORES, rectificando las equivocaciones que suponía haber padecido el Sr. SERRANO al interpretar sus palabras, tuvo un rasgo tierno y patético, que no logró, empero, conmover a nadie: lo mas notable de su rectificación, fue decir que él jamás mendigaba una popularidad efimera, con lo cual aludía sin duda a ciertas patrióticas expansiones, con que la tribuna pública había acogido palabras del señor general SERRANO.

Como entre varias de estas hubo algunas retenciones bastante duras, que podían pasar por alusiones, el Sr. PIDAL pidió explicación de ellas al Sr. SERRANO, y satisfecho completamente con la que este le dió, tomó nuevamente la palabra para decir una cosa que siempre es grato oír a los hombres bien nacidos. El Sr. Ministro aseguró que deseaba tanto como el señor SERRANO elevar al trono la amnistía que reclamaba. Quiera el cielo que removidos los insuperables obstáculos, que el Sr. PIDAL dice oponerse a tan grato momento, pueda convertirse sus deseos en realidad.

El Eco del Comercio, El Clamor Público y el Espectador publican hoy el siguiente documento, cuyo contenido es idéntico al del escrito que recibimos ayer, y que deseábamos fuera apócrifo. Todavía ignoramos si en efecto es obra del que lo suscribe, ó si le ha sido arrancado por la captación y la intriga.

Señores redactores del ESPECTADOR.

Sirvanse Vds. insertar en su apreciable periódico la siguiente manifestación. Cuando mi nombre vuelve a ser objeto de las indicaciones de la imprenta, cuando se señala en público mi persona como digna del mas alto honor que caberme pudiera, y de la dicha para mi corazón mas cumplida, temeria incurrir en la nota de ingrato si guardase por mas tiempo silencio sobre los sentimientos que me animan por la felicidad, la gloria y la independencia de la nación española.

Educado en la escuela de la desgracia y en medio de las revueltas políticas, si algo me ha hecho aprender los sucesos con seguridad, es que los principios no deben tener predilección por ningún partido, ni menos adoptar sus intereses y sus resentimientos. Los que olvidan esta máxima, causan a la nación muy graves daños, se les hacen a sí propio, comprometen la paz de los pueblos y se esponen a perder su prestigio y su dignidad. Obedeciendo a esta convicción, arraigada en mi ánimo, he lamentado amargamente los estragos de nuestras discordias, derramando lágrimas sinceras sobre la trágica suerte de cuantos españoles ilustres se habían hecho célebres por sus servicios al trono constitucional; porque los únicos que he aprendido a conocer como enemigos, son aquellos fanáticos que después de haber defendido la causa de la usurpación y del despotismo en los campos de Navarra, no desistieron sus odios ni abandonan sus intentos fratricidas.

Los sacrificios que ha prodigado el pueblo español por salvar la causa de Isabel II y de las instituciones, la afirman contra las tentativas de los obscurantismo y las intrigas de aquellos que quisieran parodiar el reinado de Carlos II. Ni los adelantos del siglo, ni los grandes principios reconocidos por todos los pueblos cultos, ni la dignidad de esta nación magnánima, consienten ningún género de retroceso en la carrera de nuestra regeneración.

Sea cual fuere la elección de mi angusta prima, yo seré el primero en acatarla, persuadido de que el príncipe que merezca su preferencia estará completamente identificado con la gran causa de la libertad y de la independencia española, que abracé con un entusiasmo sin límites desde mis primeros años, por convicción, por simpatías, por el ejemplo de mi familia, y de que no seré capaz de separarme mientras me dure la vida.

Desnudo de ambición, solo deseo la felicidad de mi patria, y donde quiera que la Providencia me destine a servir, la conservaré siempre en mi corazón con un recuerdo precioso las muestras de simpatías y aprecio con que me he visto favorecido. ENRIQUE MARIA DE BORBON. Madrid 31 de diciembre de 1845.

CORRESPONDENCIA ESTRANJERA.

Paris 23 de diciembre. (De nuestro corresponsal.) SESION REGIA.—DISCURSO DE LA CORONA.—ASPECTO POLITICO DE LA CAMARA DE DIPUTADOS. NOTICIAS DE INGLATERRA.

Acabo de asistir a la sesión regia para la apertura de las cámaras, donde no ha ocurrido nada que no sea el acostumbrado ceremonial. El rey, rodeado de su familia, ha pronunciado su discurso con marcada satisfacción. Debo decir a Vds. que algunas personas pretenden haber reconocido en la persona del rey señales de debilidad física. No he tenido ocasión de ver bastante a menudo a S. M. en estos últimos tiempos para poder juzgar de las probabilidades de esta opinión. Por lo demás, esta sesión presentaba en frente del rey presente el rey futuro. El conde de Paris asistía a ella, en una tribuna colocada en frente del trono.

Verán Vds. que el discurso es muy insignificante y está lleno de puras generalidades y cumplimientos que el gobierno se dirige a sí mismo sobre el estado de los negocios. En vano se buscarán en él algunas consideraciones sobre las importantes cuestiones que hay por resolver. La Argelia no es mencionada sino en términos generales, y sin alusión alguna a nuestras relaciones con Marruecos. De Madagascar ni una palabra; algunos desesos muy vagos por la conclusion pacífica del negocio de la Plata. El discurso no se extiende con satisfacción, sino en cuanto a nuestras relaciones amistosas con la Inglaterra. Dicese en él, que el nuevo tratado para la represión de la trata, tendrá el feliz éxito que el gobierno se promete; pero está lejos de manifestar su confianza sobre este punto. En cuanto a las cuestiones interiores, se guarda la misma reserva. Esperábase que el discurso de la Corona explicaría al menos el deseo de ver por fin arreglada la cuestión de la libertad de enseñanza; pero el ministerio, que teme las cuestiones embarazosas sobre este particular, ha juzgado mas prudente no hablar nada de eso. Este silencio no le servirá de nada; por el contrario, le valdrá una reconvención.

Por las conversaciones habidas hoy en el salón de conferencias ha podido juzgarse que la mayoría conservadora viene mas sumisa que nunca al ministerio, y se atribuye este resultado a los temores que había inspirado la crisis inglesa.

El centro izquierdo está amenazado de perder algunos individuos que parecen dispuestos a engrosar la falange ministerial. El lunes se ocupará la cámara en la constitucion de la mesa; y como ya tengo dicho a Vds., no es cuestionable la elección de Mr. SAUZET para presidente. En cuanto a la discusión de contestación no principará hasta después de año nuevo, y seremos muy dichosos si no ocupa todo el mes de enero. La cámara pierde así una parte de su tiempo precioso en discutir generalidades mil veces rebatidas; pero en vano se le echan en cara los periódicos: en este punto es incorregible.

Paréceme que en Londres han vuelto a sepultarse los ánimos en la mayor seguridad; Sir ROBERT PEEL ha ido a descansar de sus fatigas de los últimos días a su casa de campo de Drayton Manor, para celebrar las pascuas. Antes de su salida había tenido una conferencia con el conde de ELLENBOROUGH, que acababa de llegar a Londres. Esta conferencia ha dado mas grados de probabilidad a los rumores espardidos sobre el nombramiento del conde de ELLENBOROUGH a la presidencia del consejo.

BEXRUT 6 de diciembre. (De nuestro corresponsal.) ASUNTOS DEL LIBANO.—COSECHAS.—NOTICIAS DE VARIAS.

En mi última habló a Vds. de la vuelta de CHERIK-EFFENDI a esta ciudad. Aun permanece aquí, y permanecerá hasta que se haya arreglado todo lo relativo a la jurisdicción de los de Kaimakan de la montaña. Se han celebrado algunas reuniones para señalar los poderes de los agentes del KAIMAKAN cristiano en los distritos mistos, pero hasta ahora no ha resultado nada que sea satisfactorio. El gobierno propuso que se señalase un cierto número de personas como wakils ó agentes, y que luego la suerte decidiese de quienes habían de ser los candidatos para el empleo. El pueblo no quiso aceptar esto, considerándolo como ridiculo, y ahora piensan dirigir una petición al gobierno solicitando que nombre un gobernador turco para el distrito. No hay esperanzas de que esto se conceda, porque se oponen a ello ciertas convenciones existentes entre la Puerta y las cinco potencias. Los habitantes del SAHL, ó llanura de BEXRUT, habiendo sabido que iban a ser colocados bajo las órdenes del KAIMAKAN druso, con motivo de su posición geográfica, enviaron una petición al bajá, suplicando que mas bien les diesen un gobernador turco. Aun no ha contestado el gobierno. Se dice que en los alrededores de Djezin, en

la parte alta del distrito de Shuf, un pueblo de unas treinta familias cristianas se ha convertido al islamismo para librarse de los robos y opresión que sufrían por parte de la soldadesca turca y de los drusos. No hace mucho que por los soldados turcos a quienes está confiada la custodia de aquel distrito, se robaron varias jóvenes, y se las llevaron a sus tiendas.

El desarme del Libano se ha completado ya hasta el punto que parece desearlo el gobierno. Los habitantes del distrito de Bsherie, que se habían negado a entregar las armas, han sido obligados a hacerlo por el SERASKIER bajá. Aun queda una partida de tropa en aquel punto, pero se cree que no se necesitará tenerla allí por mucho tiempo. No hay duda que aun existen muchísimas armas en poder de los montañeses, pero estas por ahora se hallan ocultas. Sin embargo, la facilidad con que se ha llevado adelante la medida de desarmar al país, debe convenir a los montañeses de que si en adelante tratan de hacer uso de sus armas, lo único que conseguirán será el verse despojados de ellas. Otra circunstancia que hace concebir esperanzas en favor de la futura tranquilidad del Libano, es la dispersion del partido de SHEHAB. Muchos miembros de esta familia han abandonado últimamente el país, y otros que antiguamente la apoyaban en todos sus proyectos, parecen haber abandonado la causa, mirándola como perdida.

Los francos tienen ahora permiso del gobierno para volver a la montaña, del que muchos se han aprovechado, restituyéndose a sus antiguos domicilios. El gobierno no ha publicado sin embargo circular alguna, revocando su antigua orden. Los que acuden reciben sencillamente la noticia de que las montañas están tranquilas y que ya pueden ir a ellas los europeos con toda seguridad. Todo parece hallarse en estado pacífico, y todo seguirá así a menos de que las cinco potencias desaprobuen las medidas del gobierno, y alienten a los revoltosos.

El 17 del pasado dió a la vela para Constantinopla un bergantin de guerra turco, conduciendo a su bordo al SHEIK-HAMUD-ABUNAKAD, sin duda para ser juzgado de nuevo en la capital a fin de satisfacer al embajador de Francia. Aquí lo declaró inocente una especie de jurado compuesto de sus compatriotas, y es probable que suceda lo mismo en Constantinopla, si es que se le quiere hacer justicia. El SHEIK-HAMUD podrá haber hecho antes muchas injusticias, pero todos los hombres sensatos de este país (excepto las autoridades francesas y sus amigos) de cualquiera religion que sean, creen que está inocente de la muerte del P. CARLOS.

Hemos tenido últimamente fuertes lluvias, lo que da grandes esperanzas de que en la próxima estación tengamos una cosecha mas abundante. Entretanto tengo que sufrir mucha miseria el país. Siguen subiendo los precios de granos de toda clase. En Damasco reina una gran escasez de alimentos. Las autoridades temen que las clases pobres de aquella ciudad se subleven y saqueen las panaderías públicas y graneros, y en el distrito de Naplus el gobierno distribuye granos a los fellehin, ó labradores para que no se mueran de hambre. A tal punto ha llegado la escasez en aquella region.

El vapor de Constantinopla, que llegó el primero del mes, trajo a su bordo al nuevo gobernador de San Juan de Acre, Osman bajá.

También llegó el mismo día del mismo punto el vapor de guerra inglés Hecla, trayendo despachos para el cónsul general de Inglaterra, y para el bajá, explicando en estos la cláusula que concede a los ingleses permiso para edificar una iglesia protestante en Jerusalem. Se cree que con esto, ya no se opondrán mas impedimentos a la construcción.

El comercio se está recobrando algun tanto de su prostracion, y se espera que continúe esto hasta que se haga sentir aquí la baja que han experimentado los mercados europeos.

BOLETIN AGRICOLA. INDUSTRIA PECUARIA.

Consideraciones generales sobre la mejora de los caballos en España.

Imposible parece que una nación en donde se produjeron los mejores caballos del mundo, dándolos en tanta abundancia, que sino fuera porque los datos históricos así lo comprueban, sin que en ello quede el menor género de duda, seria cualquiera capaz de tomarlo por una suposición, por una de aquellas cosas que se inventan porque sucedieron en tiempos remotos y no hay testigos ni documentos que lo desmintan; que una nación de la que sacó Anibal su caballería aterrizando con ella al mundo entero, no proporcionase en el día sino a duras penas la escasa reposición de las bajas que se notan en el ejército, sin poder satisfacer su capricho los amantes de tan precioso animal, poseyendo uno de punta ó sobresaliente, habiendo dado margen sin escasez y degeneración a que todos nos lastimemos, sintamos y deploramos tan fatal estado, a que tengamos por buenos caballos a los que antes no hubieran pasado cuando mas sino por medianos, que se pagan con exceso por ser los mejores que se encuentran, y a que teman los que miran las cosas mas lejanamente, los que consideran el estado a que nos veriamos reducidos, si llegáramos a estallar una guerra fuese del orden que quisiese.

En efecto, si en el estado de paz en que felizmente nos encontramos hay que esperar a que lleguen las ferias de Mairena y Ronda a remontar el ejército, si hay que poner bandera cuando se quiere formar un regimiento nuevo, tardando muchísimo tiempo en llenar el cupo y tener que admitir en uno y otro caso para el servicio caballos que no ha muchos años se daban por inútiles para este género de trabajo; ¿qué sucedería si nos viéramos en estado de guerra y fueran mayores las bajas como es natural, y una consecuencia precisa é indispensable? Habría que adoptar uno de los dos medios siguientes: primero, establecer depósitos de remonta en las naciones vecinas, si es que el gobierno disponia de los cuantiosos fondos que para ello se necesitan; lo cual aumentaría a poco las bajas por la diferencia de alimentos, régimen y clima a que se sujetaban los caballos extranjeros; segundo, recurrir al odioso sistema de las requisiciones, como se hizo durante la última guerra civil, y que no ha sido lo que menos ha cooperado para la decadencia de nuestra anquilada raza caballar, resultando además la poca duración de los caballos así adquiridos, por pasar repentinamente a un trabajo y régimen a que de modo alguno estaban acostumbrados, cual lo ha comprobado la experiencia. Stendo, pues, el gobierno el mas interesado en la multiplicación, fomento y mejora de la cria caballar, y puesto que es el que mas directamente

toca las ventajas que resultan de tener buenos y abundantes caballos; ó los perjuicios que puede acarrear el carecer de estos ó que no tengan las cualidades que se exigen, es el único a quien corresponde poner los medios y hacer todo género de sacrificios para lograr tan interesante fin, porque no de otro modo han conseguido la Inglaterra, Francia, Prusia y demas naciones el tener en su suelo, por producción nacional, los caballos que admiramos, y que en algun tiempo tuvimos mejor que ellos: mas nuestrás razas ecuestres se han ido bastardeando poco a poco, algunas han desaparecido, las que nos quedan no tienen en general las cualidades que se ansian, dependiendo esto ya por falta de padres ó ya porque los que se destinan a este servicio carecen de las precisas é indispensables cualidades que para ello se requieren, como comprobamos con datos fijos é irrevocables en los Boletines correspondientes al 14 y 15 de noviembre último, cuyos datos descriptivos del estado actual de nuestrás yeguas en la Península, son propios y originales de D. Pedro de Ocaña, profesor veterinario residente en Cazorla, el cual como mariscal mayor que fué del establecimiento de cria caballar de Ubeda y de la remonta general del reino de Jaen, pudo observar mejor que ningún otro el estado de las yeguas, habiéndolos tomado nosotros de una memoria que remitió a la sociedad económica matritense, con los fines que en ella espresa; y sabiendo por el mismo Ocaña trata de imprimirla, hacemos esta franca manifestación, como la hubiéramos hecho en tiempo mas oportuno, a fin de que nunca se nos atribuyan producciones que no nos pertenecen ni lo hemos pensado jamás, porque somos amigos de dar al César lo que de justicia se le debe. Sirva lo espuesto de satisfacción para tan estudioso y apreciable profesor, pues a él y no a otro se le debe aquella historia.

Si se preguntará a los meros aficionados a caballos, a los verdaderos inteligentes, a los mismos ganaderos, si era factible lograr en España buenos caballos, todos contestarían unánimemente que no tan solo pueden obtenerse tan sobresalientes y abundantes cual lo fueron en otros tiempos, sino que el clima, suelo, pastos que poseemos é inteligencia de sus habitantes, reúnen las condiciones mas ventajosas y envidiables para producir caballos cual lo consiguen las demas naciones europeas, con tal que se proporcionen medios, una verdadera, asidua y constante protección.

Sucedee en España con respecto a los caballos así como con otras muchas cosas, que la Inglaterra y Francia, relativamente a la cria caballar, son el coco y denigracion de aquella, y vienen y nos compran, con particularidad la primera, nuestras mas preciosas potranas, las cruzan con caballos árabes ó de sangre árabe, y nos venden después a precios exorbitantes los productos que no quieren para sí de estos cruzamientos. En otros términos, nosotros proporcionamos a los ingleses y franceses una parte de las primeras materias, las trabajan y les compramos de continuo, lo que nosotros pudiéramos producir. La preocupación que ha habido y subsiste, hasta con delirio, por los caballos ingleses y franceses, ha sido y es muy perjudicial para el fomento y mejora de nuestra cria caballar, mucho mas raycayendo la preocupación en las personas que mejor pudieran cooperar a su reforma. Admirable es en efecto el furor que manifiestan estos personajes por los caballos ingleses y franceses, cuando pudieran tenerlos mas hermosos, si las considerables sumas que emplean para su adquisición, las invirtieran en proteger y fomentar las preciosas razas de su país, que con la mayor sangre fria ven irse aniquilando.

Ni la Inglaterra ni la Francia tenían, no hace tantos años, para que la historia no lo recuerde, caballos de precio, los nuestros eran mucho mas superiores, como lo comprueba los que nos llevaban unas veces comprados y otras de un modo diverso: pero el genio emprendedor de los ingleses y franceses, supo vencer todas las dificultades, comprando asi aquellas naciones lo que puede la voluntad fuerte, enérgica y constante de un gobierno, unida a una gran perseverancia, cuando solo mira y procura el bienestar de su país. Asi es que ha habido en las mencionadas naciones verdadera creacion; han sabido formar con diversos cruzamientos animales que no tenían, poseyendo en el día, y hace ya mucho tiempo, caballos de gran valor. Nosotros en vez de imitar su ejemplo, modificado como es natural, según la disposición topográfica, conformación de nuestrás yeguas y cualidades que necesitan los productos, ó no hemos hecho nada, ó lo que han pensado en hacer, ó bien han aconsejado ú obrado, han tenido la fatal preocupación de tomar por tipo al caballo inglés ó francés y sin reflexionar, ó por mejor decir, sin conocer si era útil ó perjudicial, han alabado y exagerado esta operacion ó cruzamiento como un gran paso, como uno de los inmensos bienes de regeneración y hasta como el único de reformar y mejorar nuestrás castas, cuando lo que hace es bastardearlas y degenerarlas.

Si el caballo inglés es excelente y admirable para el servicio, si el caballo francés tiene ciertas cualidades que nos asombran y que quisieramos tuvieran algunas de nuestrás razas, no presenta el primero las mismas ventajas para padre, ni el segundo debe emplearse de pronto y como tipo primordial para comunicar compulencia a determinadas castas españolas. Se dice que nosotros no tenemos como los ingleses, un gusto tan decidido por el caballo, en cuyo país hay en realidad una verdadera monomanía ecuestre, y que por lo tanto nunca debe esperarse poseamos lo que los ingleses tienen; que en comprobación de eso no hay mas que comparar los tiempos en que se usaba el caballo mas de lo que se hace en el día con la hermosura y número de los que entonces se disponia, que no es ni la sombra de los que existen en la actualidad. Aceptamos por ahora como muy fundado este modo de pensar, pero lo que conviene ventilar es de qué tipos debe echarse mano para mejorar y cruzar nuestra raza que va decayendo a pasos agigantados, temiéndolo, y no sin razón, que llegue a desaparecer totalmente, lo cual no está muy distante, sino se adoptan por el gobierno medidas prontas y enérgicas. Es muy general suponer y aconsejar que deben comprarse para padres caballos ingleses, a fin de mejorar las castas españolas, fundándose en que el caballo inglés precedente de ascendientes árabes, es el mismo un compuesto de sangre oriental, pero tiene ventajas superiores é incontestables sobre sus antepasados, esto es, los caballos árabes, pues es mas fuerte y corpulento que ellos; y como lo que se debe intentar es comunicar alzada y hueso a nuestrás razas, debe por lo tan-

